YANMA

Yakitlarin oksijen ile arasindaki kimyasal reaksiyonlara YANMA denir. Yanma reaksiyonu
ekzotermik reaksiyonlardir.

Endiistride yanma reaksiyonlarin temel amaci 1s1 enerji elde etmektir. Bu amaca en verimli
sekilde ulagsmak i¢in, iki temel maddeye uymak gerekir.

1. Yakit iginde bulunan yanic1 bilesenleri tam olarak yakmaya yetecek miktarda oksijen
verilmelidir. Bunun i¢in teorik olarak hesaplanan degerden daha fazla hava kullanilmasi
gerekir. Aksi halede eksik yanma s6z konusu olur ve yanma 1sisinin bir kismi elde edilemez.

2. Yanma sonucu, yiiksek sicaklikta 1s1 enerjisi elde edilmesi gerekir. Diisiik sicaklikta 1s1
enerjisinin ise doniisme verimi daha dusiiktiir. Sicakligi maksimuma ¢ikarmak i¢in hava/yakit
orant minimumda tutulmalidir.

1.1. HAVA/YAKIT ORANI

Yanma igin gerekli olan oksijen, genellikle maliyet agisindan hava kullanilir. Yanma
reaksiyonlariin temel bileseni olan hava, aslinda bir gaz karisimi olmasina ragmen kimyasal
bilesimi sabittir ve bellidir. Hava kuru halde hacimsel bilesimi sdyledir:

Oksijen :20,94
Azot 178,08
Argon : 0,93
Karbondioksit : 0,03
Diger gazlar : 0,02

Atmosferden alinan hava i¢cinde daima bir miktar su buhar1 ve diger baz1 yabanci bilesenler de
bulunmaktadir. Hava i¢indeki oksijen disinda kalan gazlar, yanma olayina katilmazlar. Bu nedenle,
stokiometrik hesaplamalarda hava i¢inde bulunan biitiin inert gazlar AZOT olarak kabul edilir. Bu
kabul, deneylerde ve hesaplamalarda higbir hataya neden olmaz. Yanma reaksiyonlarinda hava
hacimsel olarak;

% 21 oksijen
% 79 azot igeren karigim olarak kabul edilir. Ortalama molekiil agirligi; 29 olarak almabilir.

Hava igerisindeki OKSIJEN; yanma reaksiyonuna girer, AZOT; dogrudan baca gazina geger.
GERCEKTE; azot, tam anlamiyla inert madde sayilmaz. Cok yiiksek sicakliklarda,

N; + O, =2NO reaksiyonu gerceklesir.

Stokiometrik Oksijen

Belirli bir miktarda, bir yakit1 yakmak i¢in gerekli olan oksijen miktarina “stokiometrik oksijen”
denir. Stokiometrik oksijen mol sayisint hesaplamak icin, yakit iginde yanabilen biitiin bilesenlerin
yanma reaksiyonlar1 goz oniine alinarak herbiri i¢in gerekli oksijen mol sayisi bulunur. Yakiti tam

olarak yakabilmek i¢in, en az stokiometrik oksijen kadar oksijenin verilmesi gerekir. Pratikte yakit
limit madde olur ve genellikle stokiometrik oksijenden daha fazla olacak sekilde hava kullanilir.



1. Karbonun yanmasi: Karbon serbest halde veya organik bilesikler halinde bulunur.

Tam yanma olursa; C +O,—»  CO;

Kismi yanma olursa; C+'50; —» CO

2. Hidrojenin yanmasi: Kat1 ve s1vi yakitlar iginde hidrojen organik bilesikler halinde, gaz
yakitlarda ise serbest halde veya ugucu hidrokarbon bilesikleri halinde bulunur.

Hz + 1/2—92—> HZO

3. Kiikiirdiin yanmasi: Kat1 ve siv1 yakitlar icinde genellikle az miktarda kiikiirt de bulunur.
Yakit icindeki komiir, organik bilesikler, metal siilfiirler veya serbest haldedir.

S+O0;,—» SO,

S+320,—» SO;3

4. Karbon Monoksitin yanmasi: dogalgaz ve sivilastirilmis petrol gazi disindaki biitiin gaz
yakitlarda karbonnomoksite rastlanir.

CO+%»0;—*» CO;
5. Hidrokarbonlarin yanmasi:

CuHn + (m+n/4)0,—> mCO; +n/2 O,

Hava/Yakit Oraninin Hesaplanmasi:

“Stokiometrik hava”; Bir yakit i¢indeki biitiin yanici bilesenlerin tam olarak yakmak i¢in
gerekli olan minimum hava miktaridir. Ancak pratikte, yanma icin stokiometrik havadan daha fazla
hava kullanilmas1 gerekir.

gercek hava mol sayisi — stokiometrik hava mol sayisi 100

Fazla hava yuzdesi = stokiometrik hava mol sayisi

1.2. BACA GAZI

Yanma sonucu olusan gaz halindeki iiriinlere baca gazi denir. Baca gazi iginde;



CO,

CO

H,O

0)}

N; ve SO, bulunur.

Icinde H,O buhari bulunan baca gazina “ISLAK BACA GAZI” , su buharmin tamamen
yogunlagmasi halinde yani bulunmamasi halinde “KURU BACA GAZI” denir.



